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Exercice 29    

f) � ��²����� �� 

 

Il faut savoir pour commencer par déterminer si le polynôme du second degré �² + 2� + 2 est irréductible ou non. 

S’il n’est pas irréductible, il faudra le factoriser puis décomposer alors la fraction 

en éléments simples. 

Pour déterminer s’il est irréductible ou non, on calcule son discriminant : ∆= 2² − 4 × 2 = −4 < 0 donc le polynôme �² + � + 2 est irréductible. 

On cherche alors la forme canonique du polynôme : �² + 2� + 2 =  (� + 1)² + 1,  

Cela nous amène à effectuer le changement de variable � = � + 1 = ℎ��(�). On a 

alors : � = � − 1 = ℎ(�) et �� = ��. Ainsi, � ��²����� �� = � �(���)²�� �� = � ��²�� �� = �� !�"(�) + # = �� !�"(� + �) + #    

   où $ est un nombre réel. 

 

h) � ��%��²�� �� 

 

Etape 1 : Factorisation de &' + &² + 1 

On résout &' + &² + 1 = 0 (dans C), en posant ( =  &². 

On a alors l’équation (² +  ( +  1 =  0. 

Le discriminant est égal à � = -3 : on a donc deux solutions complexes 

conjuguées : ( = ���)√+, = -./01  ;  : ( = ���)√+, = -2./01   

On a donc :  &² = -./01  ou &² = -2./01   

Ces deux équations possèdent chacune deux solutions dans C :  34 = -/01  ;  3� = −-/01  ;  3, = -2/01 = 34555 ;   3+ = −-2/01 = 3�555 . 

On a alors 6(&) = &' + &² + 1 = (& − 34)(& − 34555)(& − 3�)(& − 3�555) 

Donc : 6(&) = 7&, − 7-/01 + -2/01 8 & + 18 7&, + 7-/01 + -2/01 8 & + 18 =9&, − 2 cos 9=+> & + 1> 9&, + 2 cos 9=+> & + 1> = (&, − & + 1)(&, + & + 1) 6(&) = (&, − & + 1)(&, + & + 1) 
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Etape 2 : Décomposition en éléments simples : 

On cherche a, b ,c, d tels que 
�?@�?.��= 

A?�B?.�?�� + C?�D?.�?��. 
On calcule : A?�B?.�?�� + C?�D?.�?�� =  (A?�B)F?.�?��G�(C?�D)F?.�?��G?@�?.�� =(A�C)?1�(A�B�C�D)?.�(A�B�C�D)?�(B�D)(?.�?��)(?.�?��)  

Par identification, on obtient : 

H I + J = 0I + K + � − J = 0I + K + J − � = 0K + � = 1 L  ⇔ : H I + J = 0K + � = 1I − J = −1K − � = 0  ⇔ H 2I = −1I + J = 02K = 1K = � LL⇔HI = −0,5J = 0,5K = 0,5� = 0,5 L 
Ainsi, la décomposition en éléments simples obtenues est : �?@�?.��= 

�4,O?�4,O?.�?�� + 4,O?�4,O?.�?�� . 

 

Etape 3 : Recherche de forme de dérivées connues : 

On utilise les formules de dérivation suivantes : (ln(�))R = SRS  et (arctan(�))R = SR��S² −0,5� + 0,5�, − � + 1 = −0,25 2� − 2�² − � + 1 = −0,25 V 2� − 1�² − � + 1 + −1(� − 0,5), − 0,25 + 1W 

−0,5� + 0,5�, − � + 1 = −0,25 X 2� − 1�, − � + 1 + −1(� − 0,5), + 34Z 

−0,5� + 0,5�, − � + 1 = −0,25
[\\
\\\
\\
]

2� − 1�, − � + 1 + 43 −1
^
_� − 0,5`34 a

b,
+ 1cdd

ddd
dd
e
 

−0,5� + 0,5�, − � + 1 = −0,25 × 2� − 1�² − � + 1 + −13 × −1
72(� − 0,5)√3 8, + 1 

−0,5� + 0,5�, − � + 1 = −0,25 × 2� − 1�² − � + 1 + −13 × √3−2 2/√3
72(� − 0,5)√3 8, + 1 
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Ainsi une primitive de 
�4,O?�4,O?.�?��  est −0,25 ln(�, − � + 1) + √+g IhJiIj 9 ,√+ (� − 0,5> 

De la même façon, on peut écrire : 0,5� + 0,5�, + � + 1 = 0,25 2� + 1�² + � + 1 + 13 × √32 2/√3
72(� + 0,5)√3 8, + 1 

Donc, une primitive de 
4,O?�4,O?.�?��  est 0,25 ln(�, + � + 1) + √+g IhJiIj 9 ,√+ (� + 0,5> 

 

Conclusion : 

Les primitives de la fonction 
�?@�?.�� sont les fonctions de la forme : −0,25 ln(�, − � + 1) + 0,25 ln(�, + � + 1) + √+g IhJiIj 9 ,√+ (� − 0,5> + √+g IhJiIj 9 ,√+ (� + 0,5> + $                    où $ est un nombre réel. 

 

j) � �(���)k �� 

 

Le dénominateur est déjà factorisé. 

Etape 1 : Décomposition en éléments simples : 

On cherche a, b ,c tels que 
?(?��)1= 

A(?��)1 + B(?��). + C?��. 
On calcule : 

A(?��)1 + B(?��). + C?�� =  A�B(?��)�C(?��)²(?��)1 = C?²�(B�,C)?�A�B�C(?��)1  

Par identification, on obtient :l J = 0K + 2J = 1I + K + J = 0L  ⇔ l J = 0K = 1I = −1L :  
Ainsi, la décomposition en éléments simples obtenues est : ?(?��)1= 

��(?��)1 + �(?��).. 

 

Etape 2 : Primitives de ces éléments simples : � ?(?��)1 �� = � ��(?��)1 �� + � �(?��). �� = �,(?��). − �?�� + $       

où $ est un nombre réel.  
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k) � �k������ �� 

 

Etape 1 : Décomposition en éléments simples : 

Avant de commencer, il faut diviser �+ − 2� par x + 1 car le numérateur de la 

fraction rationnelle a un degré supérieur à celui du dénominateur. �+ − 2� � + 1 −(�+ + �,) �² − � − 1 −�² − 2�  −(−�² − �)  −�  −(−� − 1)  1  

On a donc 
?1�,??�� = �² − � − 1 + �?�� 

 

Etape 2 : Primitives de ces éléments simples : � ?1�,??�� �� = �(�² − � − 1)�� − � �?�� �� = ?1+ − ?², − � + ln (|� + 1|) + $       

où $ est un nombre réel.  

 

l)  � �²�o��p�²�o��q �� 

 

Etape 1 : Irréductibilité de �² − 5� + 6 ? : 

Il faut savoir pour commencer par déterminer si le polynôme du second degré �² − 5� + 6 est irréductible. Pour cela, on calcule ∆= 25 − 24 = 1. �² − 5� + 6 

admet donc deux racines : & = O�√�, = 3 et X= O�√�, = 2.  

Donc �² − 5� + 6 = (� − 3)(� − 2) 

 

Etape 2 : Décomposition en éléments simples : 

On remarque tout d’abord que le numérateur et le dénominateur de cette fraction 

ont le même degré. 

On commence alors par écrire : 
�²�o��p�²�o��q = � + k�²�o��q (s' obtient "de tête" ou par 

division des deux polynômes). 

On cherche ensuite I, K  tels que 
k�²�o��q = ���k + s��� 
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 �� − k + s� − � = �(� − �) + s(� − k)(� − k)(� − �) = (� + s)� − �� − ks�² − o� + q  

Par identification, on obtient : t I + K = 0−2I − 3K = 3L  ⇔ t 2I + 2K = 0−2I − 3K = 3L  ⇔ tI + K = 0−K = 3 L⇔ t I = 3K = −3L 
Ainsi, la décomposition en éléments simples obtenues est : �²�o��p�²�o��q = � + k��k + �k���. 

 

Etape 2 : Primitives de ces éléments simples :  

Il n’y a pas ici de difficultés particulières : � �²�o��p�²�o��q �� = � � �� + � k��k �� + � �k��� �� = � + ku"(|� − k|) − ku"(|� − �|) + #   

où $ est un nombre réel. 

 

Exercice 30 

b) � vw"k(�)��x�y  

 

C’est un cas classique de fonctions trigonométriques dans lequel les changements 

de variables t = cos (x) ou t =  sin(x) n’aboutissent pas. 

On pose alors : t = tan 9{,> = h��(x). 

Ainsi pour le changement des bornes après le changement de variables, on 

calcule : h��(0) = tan(0) = 0 et h�� 9},> = tan 9}'> = 1. 

A savoir par cœur, on aura alors : sin(x) = ,~��~² ; dx = ,�~��~² 
Ainsi, sin+(x)dx = 9 ,~��~²>+ × ,�~��~² = �g~1(��~²)@ et � sin+(x)dx�.4 = � �g~1(��~²)@ dt�4  

Pour calculer cette intégrale, on utilise la méthode de décomposition en éléments 

simples : 

Tout d’abord, 1 + t² est irréductible  

On cherche a, b, c, d, e, f, g, h tels que 
�g~1(��~²)@  = A��B���² + C��D(���²). + ����(���²)1 + ����(���²)@  

 

Or 
A��B���² + C��D(���²). + ����(���²)1 + ����(���²)@ = (�~��)F��~.G1�(�~��)F��~.G.�(�~��)(��~.)��~��(��~²)@ =

(�~��)(��+~.�+~@�~�)�(�~��)(��,~.�~@)�(�~��)(��~.)��~��(��~²)@ =
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 (�~��)(��+~.�+~@�~�)�(�~��)(��,~.�~@)�(�~��)(��~.)��~��(��~²)@ =
�~���~��(+���)~��(+���)~@�(+��,���)~1�(+�����)~²�(�������)~�(�������)(��~²)@  

Par identification, on a 

���
�
���

a = 0b = 03a + c = 03b + d = 03a + 2c + e = 163b + d + f = 0a + c + e + g = 0b + d + f + h = 0
L⇔ la = b = c = d = f = h = 0e = 16g = −16 L 

D’où 
�g~1(��~²)@  = ��g~(��~²)@ + �g~(��~²)1 

On est à présent prêt à calculer l’intégrale : 

� sin+(x)dx},
4 = � 16t+(1 + t²)' dt�

4 = � −16t(1 + t²)' dt�
4 + � 16t(1 + t²)+ dt�

4= V −82(1 + i,)² + 83(1 + i,)+W4
�

 

(On peut avant cela effectuer le changement de variable � = 1 + i²) 

� sin+(x)dx},
4 = −82 × 4 + 83 × 8 − 7−82 + 838 = −24 + 8 + 96 − 6424 = 1624 = 23 

 

d) � ����({)���� ({) dx�.4  

 

C’est un cas classique de fonctions trigonométriques dans lequel les changements 

de variables t = cos (x) ou t =  sin(x) n’aboutissent pas. 

On pose alors : t = tan 9{,> = h��(x). 

Ainsi pour le changement des bornes après le changement de variables, on 

calcule : h��(0) = tan(0) = 0 et h�� 9},> = tan 9}'> = 1. 

A savoir par cœur, on aura alors : cos(x) = ��~²��~² ; sin(x) = ,~��~² ; dx = ,�~��~² 
Ainsi, cos(x) + sin(x) = ��~.��~. + ,~��~² = �~²�,~����~²  

Donc 
����({)���� ({) = ~²���~²�,~��. 
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� 1cos(x) + sin (x) dx},
4 = � t² + 1−t² + 2t + 1 × 2dt1 + t²�

4 = � 2dt−t² + 2t + 1�
4  

Pour calculer cette intégrale, on utilise la méthode de décomposition en éléments 

simples : 

Tout d’abord, on regarde si – t² + 2t + 1 admet des racines réelles (et donc est 

factorisable) 

On calcule pour cela ∆= 4 − 4(−1) = 8.  L’équation admet deux solutions : x� = �,�,√,�, = 1 − √2 et x, = 1 + √2.  

On a donc :  – t² + 2t + 1 = − 9t − F1 − √2G> 9t − F1 + √2G> = −Ft − 1 +2t−1−2 

On cherche a et b tels que 
,�~²�,~�� = �,F~���√,GF~���√,G = �F~���√,G + �F~���√,G 

Or 
�F~���√,G + �F~���√,G = �F~���√,G��F~���√,GF~���√,GF~���√,G = (���)~��F���√,G��F���√,GF~���√,GF~���√,G  

Par identification, on a   a + b = 0aF−1 − √2G + bF−1 + √2G = −2L⇔   b = −aaF−1 − √2G − aF−1 + √2G = −2L 
⇔   b = −a−2√2a = −2L⇔ ¡ b = −aa = 1√2 = √22 L 
D’où 

,�~²�,~�� = √..F~���√,G + 2√..F~���√,G  

On est à présent prêt à calculer l’intégrale : � ,�~�~²�,~���4 = � 7 √,/,F~���√,G + �√,/,F~���√,G8 dt�4 = ¢√,, lnF£t − 1 + √2£G − √,, lnF£t − 1 −201=22ln2−22ln2−22ln2−1+22ln1+2=22ln1+22−1=22ln1+22−1 

 

Remarque : la dernière valeur peut se simplifier : ��√,√,�� = F��√,G.
F√,��GF��√,G = F��√,G.

,�� =
F1 + √2G,

. Alors : 
√,, ln 9��√,√,��> = √,, ln ¢F1 + √2G,¤ = √2ln (1 + √2) 
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f) � ¥1 + x²dx�4  

 

Par analogie avec le e), on pose x = sh(u) = h(u).  
On a donc u = argsh(x) = h��(x) 

Ainsi, on changera les bornes après avoir calculer :  h��(0) = argsh(0) = 0  car sh(0) = 0 et h��(1) = argsh(1) = 1 + √2 : 
Pour trouver cette valeur, il faut résoudre : sh(u) = 1⇔ �§��2§, = 1⇔ e¨ − e�¨ = 2 

D’où sh(u) = 1⇔ e,¨ − 2e¨ − 1 = 0 

On se ramène à une équation du second degré, en posant X = e¨ : X² − 2X − 1 = 0 

Le discriminant vaut ∆= 8.  L’équation admet deux solutions : X� = 1 − √2 et X, = 1 + √2.  

Donc e¨ = 1 − √2 < 0 ª� e¨ = 1 + √2 > 0  
L’équation sh(u) = 1 a donc une solution, u = lnF1 + √2G = argsh(1) 

Pour le changement de variable : x = sh(u)  donc dx = ch(u)du  

et 1 + x² = ¥1 + sh²(u) = ¥ch²(u) = ch(u) 

L’intégrale à calculer devient alors :  

� ¥1 + x²dx�
4 = � ch,(u)du¬� (��√,)

4 = � 7e¨ + e�¨2 8, du¬� (��√,)
4  

= 14 � (e,¨ + 2 + e�,¨)du =¬� (��√,)
4

14 ­e,¨2 + 2u + e�,¨−2 ®4
¬� (��√,)

 

Petit calcul préalable :  e,¬� (��√,) = e¬� (��√,). =  (1 + √2), = 1 + 2√2 + 2 = 3 + 2√2 

Et, e�,¬� (��√,) = e¬� 7 ¯(¯°√.).8 = � (��√,). = �+�,√, = +�,√,F+�,√,GF+�,√,G = +�,√,±�(,√,)² =
+�,√,±�² = 3 − 2√2 

Revenons au calcul de l’intégrale : 

� ¥1 + x,dx�
4 = 14 ­e,¨2 + 2u + e�,¨−2 ®4

¬�F��√,G
 

= �' 7�. ³´F¯°√.G, + 2 lnF1 + √2G + �2. ³´F¯°√.G�, 8-
�' 9�µ, + 2 × 0 + �µ�,> 

=
�' 9+�,√,, + 2 lnF1 + √2G + +�,√,�, >-

�' 9�, − �,> = 
+�,√,² + �, lnF1 + √2G − +�,√,²  =  '√,² + �, lnF1 + √2G = √,, + �, lnF1 + √2G. 
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g) � �¥'�{² dx,4  

 

On pose ici pour changement de variable : � = 2i = ℎ(i). 

On a alors i = ?, = ℎ��(�) 

Les bornes 0 et 2 deviennent alors (on applique h��) : 0 et 1. 

Et dx = 2dt ; x² = 4t² 

D’où � �¥'�{. dx,4 = � �¥'�'~. 2dt�4 = � �¥'(��~.) 2dt = � �,¥��~. 2dt =�4�4 � �¥��~. dt�4  

Donc � �¥'�{. dx,4 = � �¥��~. dt�4 = [Arcsin(t)]4� = Arcsin(1) − Arsin(0) = }, − 0. 

 

h) Primitives de 
{¥,{�{² 

 

On cherche la forme canonique de 2x − x² pour retrouver une fonction de la 

forme 
SR¥��S², dérivée de Arcsin(u). 2� − �, = −(�, − 2�) = −[(� − 1), − 1] = 1 − (� − 1), 

Cela nous amène à poser : u = x − 1. On a alors x =  u +  1 ; du =  dx et  

Ainsi : � ?¥,?�?² �� = � ?¥��(?��)² �� = � S��¥��S² �� = � S¥��S² �� + � �¥��S² �� S¥��S. = ,S,¥��S. est la dérivée de −√1 − u, 

Ainsi : 

 � ?¥,?�?² �� = −√1 − �, + ¹hJº»j(�) + $ = −¥1 − (� − 1), + ¹hJº»j(� − 1) + C   

où $ est un nombre réel. 

 

i) Primitives de 
�½�{ 

 �¾�? = ,�¿��2¿ .On prend ici pour changement de variable : i = -?.  
On a alors : : dt = e{dx d’où dx = �~�À = �~~ . 

On a alors : 

 � �¾�? �� = � ,D?�¿��2¿ = � ,D�/����/� = � ,D��²�� = 2 IhJiIj(i) + $ = 2 IhJiIj(-?) + $    

où $ est un nombre réel. 

 



TD7 - 2017 
 

k) Primitives de 
�?ÁÂ(?) �?ÁÂ(?) = �? × �ÁÂ (?) : est de la forme 

¨R̈
 

On pose alors : � = Ãj (�). On a alors �� = D??  

Ainsi, � �?ÁÂ(?) �� = � �ÁÂ(?) D?? = � �S �� = Ãj(|�|) + $ = Ãj(|Ãj (�)|)+C où $ est un 

nombre réel. 

l) � ��?��√? ���4  

 

On pose x = u² = h(u). Ainsi, � = √� = ℎ��(�). 

Les bornes de l’intégrales 0 et 1 deviennent alors h��(0) = √0 = 0 et h��(1) = √1 = 1. 

On a aussi dx = 2udu. 

On a alors : � ��?��√? ���4 = � ��S²��S 2����4 = � ,S1�,S��S ���4  

Pour calculer cette intégrale, il faut diviser 2u+ + 2u par 1 + u car le numérateur 

de la fraction rationnelle a un degré supérieur à celui du dénominateur : 2u+ + 2u 1 + u −(2u+ + 2u,) 2u² − 2u + 4 −2u² + 2u  −(−2u, − 2u)  4u  −(4u + 4)  −4  

On a donc 
,¨1�,¨��¨ = 2u² − 2u + 4 − '��¨ 

Ainsi, � ,¨1�,¨��¨ du�4 = � 92u, − 2u + 4 − '��¨> du = [,+ u+ − u, + 4u − 4 ln(1 + u)]4��4  

   = 23 − 1 + 4 − 4 ln 2 − (0 − 4 ln 1) = 113 − 4ln2 
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o) � {√'{�, dx'�  

 

On pose comme changement de variable : � = √4� + 2 = ℎ��(�). 

Les bornes 1 et 4 se changent alors en h��(1) = √4 + 2 = √6 et h��(4) = √16 + 2 = √18. 

On a alors �² = 4� + 2 donc � = S²�,'  et �� = 'D?,√'?�, = ,D?√'?�,. 

� �√4� + 2 �� ='
� � �² − 28 �� = [�+24 − 14 �]√g√�² = 18√1824 − 14 √18 − 6√624 + 14 √6√�²

√g  

� ?√'?�, �� = �²√�²,' − �' √18 − g√g,' + �''� √6 =  +√�²' − �' √18 − √g' + �' √6 = √�², = +√,,   

 

p) � �{√��{ dx+,  

 

On pose comme changement de variable : � = √1 + � = ℎ��(�). 

Les bornes 2 et 3 se changent alors en h��(2) = √3 et h��(3) = √4 = 2. 

On a alors u² = 1 + x donc dx = 2udu et 
D??√��? = ,SDS(S.��)S = ,DSS²�� 

� 1�√1 + � ��+
, = � 2�² − 1 ��,

√+  

On effectue une décomposition en éléments simples de 
,¨²�� sachant que u² − 1 = (u − 1)(u + 1) : On cherche a et b tels que 

,¨²�� = �¨�� + �¨�� au − 1 + bu + 1 = a(u + 1) + b(u − 1)(u − 1)(u + 1) = (a + b)u + a − bu² − 1  

Par identification, on a ta + b = 0a − b = 2 ⇔ L t 2a = 22b = −2 ⇔ t a = 1b = −1  L L � �?√��? ��+, = � ,S²�� ��,√+ =  � 9 �S�� − �S��> �� = [Ãj(|� − 1|) − Ãj(|� + 1|)]√+,,√+   

� 1�√1 + � ��+
, = [Ãj(|� − 1|) − Ãj(|� + 1|)]√+,

= Ãj(1) − Ãj(3) − ÃjF√3 − 1G + ÃjF√3 + 1G = Ãj Ä√3 + 1√3 − 1Å − Ãj (3) 

Remarque : pour simplifier le résultat : √+��√+�� = F√+��G²F√+��GF√+��G = '�,√++�� = 2 + √3 

Donc � �{√��{ dx+, = ln 9,�√++ > 
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q) Primitives de 
����({)×��� ({)  

 

C’est un cas classique de fonctions trigonométriques dans lequel les changements 

de variables t = cos (x) ou t =  sin(x) n’aboutissent pas. 

On pose alors : t = tan 9{,> = h��(x). 

A savoir par cœur, on aura alors : cos(x) = ��~²��~² ; sin(x) = ,~��~² ; dx = ,�~��~² 
Ainsi, 

�{���({)×���({) = ,��~. × ��~²,~ × ��~²��~² dt = ��~²~(��~.) 
Pour déterminer les primitives, on utilise la méthode de décomposition en 

éléments simples : 

Tout d’abord, t(1 − t,) = t(1 − t)(1 + t) 

On cherche a, b et c tels que 
�~(��~.) = �~ + ���~ + ���~ 

Or 
�~ + ���~ + ���~ = �F��~.G��~(��~)��~(��~)~(��~.) = ~.(������)�~(���)��~(��~.)  

Par identification, on a l−a + b − c = 1b + c = 0a = 1 L⇔ l a = 1b − c = 2b + c = 0  ⇔ ta = b = 1c = −1 LL 
D’où 

�~(��~.) = �~ + ���~ + ����~ 
On est à présent prêt à trouver les primitives : � dxcos(x) × sin(x) = � 71t + 11 − t + −11 + t8 dt= ln(|t|) − ln(|1 − t|) − ln(|1 + t|) + C 

Les primitives de 
����({)×���({) sont les fonctions :  ln 9Ætan 9{,>Æ> − ln 9Æ1 − tan 9{,>Æ> − ln 9Æ1 + tan 9{,>Æ> + C  avec C réel. 

 

r) Primitives de 
���({)×�� ({)  

 1ch(x) × sh (x) = 4(e{ + e�{)(e{ − e�{) = 4e,{ − e�,{ 

On pose comme changement de variable : u = e,{. 

On a donc du = 2e,{dx donc dx = �¨,�.À = �¨,¨ 

On a donc � �{��({)×�� ({) = � '¨�§̄ × �¨,¨ = � ,¨²�� du 
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On utilise ensuite la méthode de décomposition en éléments simples : 

On cherche a et b tels que 
�¨²�� = �¨�� + �¨�� 

Or 
�¨�� + �¨�� = �(¨��)��(¨��)¨²�� = ¨(���)����¨²��)  

Par identification, on a ta + b = 0a − b = 2L⇔ t 2a = 22b = −2L⇔ t a = 1b = −1L 
D’où 

�¨²�� = �¨�� − �¨�� 

On est à présent prêt à trouver les primitives : � dxch(x) × sh(x) = � 7 1u − 1 − 1u + 18 du = ln(|u − 1|) − ln(|u + 1|) + C 

Les primitives de 
���({)×��({) sont les fonctions : ln(|1 − e,{|) − ln(|1 + e,{|) + C  avec C réel. 

Remarque : 
��({)��({) = �À��2À�À��2À =  �.À���.À�� 

Donc  ln(|1 − e,{|) − ln(|1 + e,{|) + C = ln(|th(x)|) + C  , avec C réel 

 

Exercice 31 

a) Sur [0; }'], tan (x) est positif donc A =  � tan(x) dx�@4 =  � ��� ({)��� ({) dx�@4  

On peut faire un changement de variable : u = cos(x) = h��(x). 

On a alors, du = −sin (x)dx et les bornes 0 et  
}' se changent en h��(0) =cos(0) = 1 et h�� 9}' > = cos 9}' > = √,, . 

Ainsi, ¹ =  � iIj(�) ��0@4 = � �DSS = [−Ãj(|�|)]�√.. = −√..� Ãj 9√,, > + Ãj(1) 

A = −Ãj 7 1√28 = 12 ln (2) 

b) Sur [1; 5], 
√?��?  est positif donc È =  � √?��? ��O� . 

On peut faire un changement de variable : u = √x − 1 = h��(x). 

On a alors, x = u² + 1 ;  dx = 2udu et les bornes 1 et  5 se changent en h��(1) = √1 − 1 = 0 et h��(5 ) = √5 − 1 = 2. 

Ainsi, B =  � √{��{ dxO� = � ¨¨.�� 2udu = 2 � ¨.¨.�� du,4 = 2 � ¨.����¨.�� du,4,4  

B = 2 � 71 − 1u, + 18 du,
4 = 2[u − arctan(u)]4, B = 2(2 − arctan(2)) − 2(0 − arctan(0)) = 4 − 2arctan (2) 
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 ………………………………………….. 
g) � �¥%��² ���y  

On pose ici pour changement de variable : � = 2i = ℎ(i). 

On a alors i = ?, = ℎ��(�) 

Les bornes 0 et 2 deviennent alors (on applique ℎ��) : 0 et 1. 

Et �� = 2�i ; �² = 4i² 

D’où � �¥'�?. ��,4 = � �¥'�'�. 2�i�4 = � �¥'(���.) 2�i = � �,¥���. 2�i =�4�4 � �¥���. �i�4  

Donc � �¥'�?. ��,4 = � �¥���. �i�4 = [¹hJº»j(i)]4� = ¹hJº»j(1) − ¹hº»j(0) = =, − 0 ==,. 

 

m) Primitives de (� + �)ËÌÍ (�� + %� − q) 

On pose � = �² + 4� − 6 et �� = (2� + 4)�� = 2(� + 2)�� 

On a donc : �(� + 2) sin(�, + 4� − 6) �� = � �, sin(�) �� =  ��, cos(�) + $ = ��, cos(�² + 4� − 6) + $.  


